

सुविचार
ये मत सोचना के आस छोड़ दी है, बस अब मैंने तेरी तलाश छोड़ दी है।

द्वीप
कोटा में सरेआम महिला की हत्या किया जाना कांग्रेस सरकार में ध्वस्त हो चुकी कानून व्यवस्था का प्रतीक है। राजस्थान में महिलाओं के खिलाफ अपराधों में बेहिसाब बढ़ोतरी के जिम्मेदार मुख्यमंत्री जी स्वयं हैं क्योंकि वे राज्य के गृहमंत्री भी हैं।
-दिया कुमारी

जनता की आवाज उठाने पर गहलोत जी के समर्थक असभ्यता पर उतर आते हैं लेकिन इससे ये सच नहीं बदल सकता कि राजस्थान में अपराध सबसे बड़ा मुद्दा है और सरकार इसकी अनदेखी करती है। कोटा में सरेआम महिला की चाकूओं के वार से हत्या कुछ दिनों बाद एक और प्रकरण बन कर रह जाएगा।
-गजेन्द्र सिंह शेखावत

कहानी

सो शल नेटवर्किंग साइट फेसबुक के इस्तेमाल से मेरे कई व्यक्तियों और परिवारों से अतीत में खो चुके रिश्ते फिर से जीवंत हो गए थे। मेरे फेसबुक एकाउंट पर आई एक फ्रेंड रिक्वेस्ट की प्रोफाइल देखने पर पता चला कि वह मेरे बचपन के मित्र राजन की थी। उसकी फ्रेंड रिक्वेस्ट स्वीकार करने के बाद मेरे जेहन में राजन और उसके परिवार की धुंधली होती हुई यादें ताजा हो गई थी। राजन दसवीं कक्षा तक स्कूल में मेरा सहपाठी था। उसके परिवार में उसके सरकारी अधिकारी पिताजी (बाबूजी) और बड़ी बहिन रजनी थी। राजन जब आठवीं कक्षा में था तब उसकी माताजी का निधन हो गया था। दोनों बच्चों का बचपन अपने पिताजी के स्नेह की छांव तले बीता था। दसवीं कक्षा तक हमारा एक दूसरे के घर आना जाना होता था।

श्राद्ध



बाबूजी की आंखों से झलकते दर्द और विवशता को मैं समझ सकता था। उस दिन एक बेबस बुजुर्ग अपनी दिवंगत पत्नी का श्राद्ध तक नहीं कर सका था। उनकी आंखें आंसुओं के धुंधलके में अपनी पत्नी की तस्वीर को एकटक देख रही थीं। मैंने वहां के सारे हालात भांपकर बाबूजी के चरण स्पर्श किए और राजन को कला कुछ कहे अपने होटल आ गया। मैं चाहता तो राजन को बहुत कुछ सुना सकता था। परन्तु उस पर राई - रत्ती भर असर नहीं पड़ता। क्योंकि उस परिवार में रिश्तों के पत्र लिखे जाने के बाद कोरे कागज में बदल चुके थे। बाबूजी द्वारा बनाए गए रिश्तों के चरोंदे को समय के साथ उनके पुत्र की प्रवृत्तियों और आचरण ने तोड़ दिया था। वे टूटते हुए चरोंदे की याद को मन में संजोए हुए थे। बाबूजी रोशनी से जगमगाए अपने ही बनाए मकान के एक कोने में बने अंधकारमय कमरे में एकाकी जीवन जी रहे थे। राजन और नेहा के लिए श्राद्ध और श्राद्ध के कोई मायने नहीं थे।

राजन द्वारा त्योहार और किसी विशेष दिन पर उसकी फेसबुक पोस्ट की टिप्पणियों से मैं खासा प्रभावित था। फादर्स डे पर उसने अपने पिता की दोनों बच्चों के सिर पर हाथ रखकर आशीर्वाद देते हुए की फोटो पोस्ट कर लिखा हमारे लिए तो हर दिन फादर्स डे है। दिन की शुरुआत हम पिता की चरण स्पर्श कर करते हैं। कहीं भी जाने से पहले पिता का आशीर्वाद लेना नहीं भूलते। शाम को उनके साथ बैठकर दिन भर के अपने कार्य के बारे में बातचीत करते हैं। माता - पिता को हम एक पल नहीं भूला सकते और उनका कर्ज ताउम्र नहीं चुका सकते। उनके लिए शाल में केवल एक ही दिन क्यों ? बच्चों का अपने पिता को इस दिन उपहार देना तर्कसंगत और व्यावहारिक नहीं लगता। कुछ इसी तरह की भावनाएं उसने मदर्स डे पर भी अभिव्यक्त करी थीं। गुरुपूर्णिमा के अवसर पर राजन ने अपने माता - पिता की फोटो पोस्ट कर लिखा उनके जीवन के प्रथम गुरुजनों को शत - शत नमन। जिन्होंने मुझे जीवन की कठिन राहों पर चलना सिखाया।

उन्होंने मुझे घर के बाहर की लाइट जलाने के कहते हुए बाद में आकर राजन से मिलने के लिए कहा। मैंने उन्हें इस तरह अकेला छोड़कर जाने का मन नहीं कर रहा था। होटल में आकर अपने कमरे में बैठ पर लेटा हुआ मैं सोचने लगा कि राजन के परिवार में समय के साथ रिश्तों के सूत्र भी बदल गए थे। उनके करपट लेते रिश्ते बुजुर्ग पिता को आहत कर रहे थे। दोनों बच्चों के परिवार के सदस्यों के बीच संवादहीनता और मोन भाव ने घुन का रूप लेकर उनके रिश्ते को तार - तार कर दिया था। यह उनमें व्याप्त नैतिक शून्यता और संवेदनहीनता को दर्शाता था। अगले दिन सुबह राजन ने मुझे फोन कर मेरी सहायित्व के अनुसार शाम को घर पर आने के लिए कहा। मुझे रात को ग्यारह बजे वाली ट्रेन से अपने शहर लौटना था। मैंने उसे हामी भर दी। शाम को राजन के घर जाने पर मुझे उसके व्यवहार में औपचारिकताएं ज्यादा महसूस हुईं। मेरे यहां एक दिन पहले आकर बाबूजी से मिलकर जाने से वह खुश नहीं था। उसके ड्राइंग रूम में बैठे बातचीत करते हुए बहुत देर हो जाने के बाद मैंने उसे बाबूजी से मिलवाने के लिए कहा। वह नहीं चाहते हुए भी उन्हे ड्राइंग रूम में लेकर आया। बाबूजी ने वहां रखे हुए ने फर्नीचर को देखकर पूछा बेटा राजन, यह कब खरीदा ?..... यह सुनते ही राजन ने जिस निगाह से बाबूजी को देखा वे सहम कर चुप हो गए। नेहा बीच में ही बोलने लगी बाबूजी, आपको बताया तो था। शायद आप भूल गए। इसको खरीदे हुए सात महीने हो गए। यह सब देखकर और सुनकर मैं हैरान रह गया। मुझे यह समझते देर नहीं लगी कि कल बाबूजी ने अपने परिवार के जो हालात बयान किए थे उनमें कितनी सच्चाई थी। अचानक मेरी नजर वहां दीवार पर लगी राजन की माताजी की तस्वीर पर पड़ी। उसमें माताजी के जन्म और स्वर्गवास की तारीख और तिथि भी लिखी थी। तिथि के अनुसार उस दिन उनका श्राद्ध था। मैंने राजन से कहा यार, समय पंख लगाकर कैसे उड़ गया पता ही नहीं चला। तुम्हारी माताजी का स्वर्गवास हुए पैंतीस साल से भी ज्यादा हो चुके हैं। और आज उनका श्राद्ध भी है।..... यह सुनते ही राजन और नेहा सकम्पका गए और एक दूसरे

प्रेरक प्रसंग
अनमोल उपहार

भ गवान ने मनुष्य को खुशियों का खजाना दिया परन्तु अफसोस की बात है की मनुष्यों ने इस अनुपक खजाने का मोल समझ नहीं पाया और हमेशा दुरुपयोग किया। इससे भगवान को अत्यंत दुःख हुआ और उन्होंने देवताओं की एक सभा बुलाई और सभी देवताओं से चर्चा किया की मनुष्यों को इस अनमोल उपहार का ज्ञान किस तरह कराया जाये। चर्चा चली फिर एक देवता ने कहा, यह तो बिल्कुल सरल है भगवन, आप ने ही मनुष्यों को जो यह अनुपम उपहार दिया है। सो मनुष्यों को इसकी कद्र नहीं है तो आप इसे वापस ले लीजिये। भगवन बोले, नहीं कभी नहीं उपहार मनुष्यों को दिया जा चुका है और दिए हुए उपहार को वापस लेना सोभा नहीं देता। दूसरे देवता बोले, भगवन हम इस उपहार को किसी ऐसी जगह छुपा देते हैं जिससे मनुष्य इसे आसानी से ढूँढ ना सके। अन्य देवतागण बोले, परन्तु वह जगह कौन सा होगा जहाँ उपहार को छुपाया जाये। कोई देवता बोले इसे समुद्र की गहराई में छुपा देते हैं। भगवन बोले मनुष्य समुद्र की गहराई में भी गोता लगाकर इसे प्राप्त कर लेगा। अन्य देवतागण बोले तो चलिए इसे



वीर गाथा

राइफलमैन सुरजन सिंह भंडारी: गोलीबारी के बीच 'वज्र' की तरह किया आतंकवादियों पर प्रहार

रा इफलमैन सुरजन सिंह भंडारी का जन्म वर्ष 1980 में उत्तराखंड (तब उप्र) के चमोली जिले में हुआ था। माता सुरेशी देवी और पिता ध्रुव सिंह के वीर पुत्र सुरजन सिंह अपनी स्कूली शिक्षा पूरी करने के बाद वर्ष 1999 में भारतीय सेना में भर्ती हो गए थे। उन्होंने गढ़वाल स्काउट्स बटालियन में शामिल किया गया था। उसके बाद उन्हें राष्ट्रीय सुरक्षा गार्ड के लिए चुन लिया गया। प्रशिक्षण पूरा होने पर उन्हें 51 स्पेशल एक्शन ग्रुप में भेज दिया गया। 24 सितंबर, 2002 को दो आतंकवादियों ने गुजरात के गांधीनगर स्थित अक्षरधाम मंदिर पर हमला कर दिया था।

इसके जवाब में सुरक्षा बलों ने 'ऑपरेशन वज्र शक्ति' का आगाज किया। उसका नेतृत्व 51 एसएजी कर रही थी। सुरजन सिंह भी उस टीम में शामिल थे। निर्देशों के अनुसार, सुरजन सिंह और उनके साथी विभिन्न स्थानों पर तैनात हो गए। जल्द ही आतंकवादियों से उनका सामना हो गया। अब दोनों ओर से गोलीबारी होने लगी। सुरजन सिंह गोलावियों की बौछार के बीच आगे बढ़े। उन्होंने आतंकवादियों के करीब जाकर उन पर गोलीबारी की। वे इस दौरान गंभीर रूप से घायल हो गए। सुरजन सिंह ने आतंकवादियों पर गोलीबारी जारी रखी। उन्होंने ग्रेनेड से भी हमला किया। तभी एक आतंकवादी द्वारा गोलीबारी से उनके सिर में चोट लगी। इससे सुरजन सिंह बेहोश हो गए। उन्होंने तब तक आतंकवादियों को जिस तरह उलझाकर रखा, उससे साथी जवानों को मदद मिली। ऑपरेशन में सफलता मिली, आतंकवादियों का खाला हो गया। वहीं, सुरजन सिंह को अस्पताल ले जाया गया। यहां डॉक्टरों ने खूब कोशिशें कीं, लेकिन इस वीर योद्धा के स्वास्थ्य में सुधार नहीं हुआ। वे कई दिनों तक कोमा में रहने के बाद 19 मई, 2004 को भारत मां की गोद में लीन हो गए। राइफलमैन सुरजन सिंह भंडारी को 'कीर्ति चक्र' से सम्मानित किया गया।



